

传承弘扬“嘉庚精神” 画好画大侨界“红土同心圆”

◆ 陈施珏



陈嘉庚先生是我国著名爱国华侨领袖,他一生爱国爱乡,创业兴学,立志报国,以丰富实践形成宝贵的“嘉庚精神”。在陈嘉庚先生诞辰150周年之际,为深入学习贯彻党的二十届三中全会精神、习近平总书记给集美校友总会回信精神、习近平总书记关于侨务工作的重要论述,推动广大华侨华人在新时代传承弘扬“嘉庚精神”,龙岩市侨办将持续发挥侨界优势,完善侨务工作机制,为谱写中国式现代化龙岩篇章凝心聚力。

一要高扬光辉旗帜,凝侨心跟党走。

在2014年陈嘉庚先生诞辰140周年时,习近平总书记给厦门市集美校友总会的回信中,高度评价陈嘉庚先生是“侨界的一代领袖和楷模”。“嘉庚精神”是陈嘉庚先生留给我们的宝贵精神财富,蕴含着爱国情怀、勤奋敬业、乐善好施、勇于创新的深刻内涵,是民族精神的光辉典范,具有强大生命力和时代价值。龙岩是福建省主要侨区之一,华侨出洋的历史悠久,涌现出胡文虎、王源

兴等一大批心系祖国、情系桑梓的爱国华侨。作为闽西红土地上的侨务干部,要深刻认识“嘉庚精神”的时代价值,把传承弘扬“嘉庚精神”和学习王源兴先生爱国精神结合起来,讲好龙岩侨乡故事,团结引导广大归侨侨眷和海外侨胞以陈嘉庚先生和王源兴先生为榜样,以国家为重、以民族为重,进一步增强历史使命感和责任感,携手同圆中华民族伟大复兴的中国梦。要广泛凝聚共识,办好世界客属公祭客家母亲河活动、“中国寻根之旅”海外华裔青少年夏(冬)令营活动,举行世界龙岩同乡恳亲联谊大会,进一步拓展海外联谊,不断巩固侨界群众在新征程上团结奋斗的共同思想基础,画好侨界团结最大“红土同心圆”。

二要勇担时代使命,聚侨力促发展。

陈嘉庚先生把毕生精力都奉献给祖国发展大业,艰苦创业、百折不挠,充分体现出爱国爱乡的民族精神和自强不息的高尚品质。要以侨务工作服务大局,发挥侨界联系广泛、融通中外的优势,团结引导广大归侨侨眷和海外侨胞积极投身中国式现代化建设中。要坚持“根”“魂”“梦”的新时代侨务工作主线,充分发挥重点侨乡和客家祖地的资源优势,引导全市广大侨胞将个人事业发展同龙岩市发展紧密结合起来,利用国内和国外“两个平台”、海内和海外“两种资源”,积极参与“一带一路”建设,聚焦龙岩市委、市政府“打好五张牌,建设新龙岩”的工作部署,结合实施“深学争优、敢为争先、实干争效”行动,抢抓“三大”机遇,发挥“四个优势”,在“大抓招商、大抓产业、大抓项目”主战场上积极作为、大显身

手。要把发挥侨力贯穿到龙岩市经济社会发展各个领域,汇集侨界智慧和力量,积极邀请龙岩侨商为“提振精气神 建功新福建”建言献策,扎实推进龙岩市“侨银企”合作,更好服务龙岩侨商侨企,以侨家乐·福建省华侨美食风情文化交流节龙岩专场系列活动为契机,做好招商推介工作,讲好龙岩故事,提升龙岩对外开放水平,在全力以赴推进闽西革命老区高质量发展示范区建设中践行“嘉庚精神”。

三要坚持守正创新,护侨益优服务。

党的二十大报告指出,加强和改进侨务工作,形成共同致力民族复兴的强大力量。实现中华民族伟大复兴是贯穿党的百年奋斗历史的鲜明主题,广大归侨侨眷和海外侨胞不仅是中华民族大家庭的成员,更是实现中华民族伟大复兴的重要力量。要牢牢把握进一步全面深化改革的目标,找准侨务工作深化改革的着力点,当好侨务工作“实干家”、侨界群众“贴心人”,在龙岩“法侨同行”主题活动中加大侨法宣传力度,为侨胞提供高效、便捷的涉侨维权法律服务,更好维护广大归侨侨眷和海外侨胞的权益。要坚持“以人为本、为侨服务”的宗旨,传承弘扬“四下基层”“马上就办、真抓实干”优良传统,践行“一线工作法”“脚底板工作法”,深入实施龙岩“红土同心”“侨爱工程”等行动,关爱侨界困难群体,推动“嘉庚精神”薪火相传,坚持以“增三性”“去四化”为目标,补短板、强弱项,以龙岩“侨胞之家”“涉侨维权法律服务工作站”为落脚点,打通为侨服务“最后一公里”。

(作者为龙岩市委统战部分管侨务工作的副部长)

“十一”黄金周

晋江全方位展示侨文化魅力

国庆节期间,“侨心共筑中国梦”侨文化主题展在晋江五店市传统街区举行。展览设有“侨心归航”姓氏寻根文化展、“侨情画意”儿童画展、“侨影流光”服饰体验展、“侨味食光”美食市集、“侨见年华”特色主题展等一系列丰富多彩的活动,结合东南亚美食、工艺品、文化表演等,全方位展示晋江侨乡多元的侨文化魅力。

(郑琦 洪榕榕 图/文)



八闽短讯

福州: 庆祝中华人民共和国成立75周年 暨纪念陈嘉庚诞辰150周年活动举行

本报讯 近日,福建省菲律宾归侨侨眷联谊会(下称“省菲联会”)在福州举办庆祝中华人民共和国成立75周年暨纪念陈嘉庚诞辰150周年活动。厦门市菲律宾归侨联谊会、华侨大学福州校友会、泉州市菲律宾归侨联谊会、集美侨校福州校友会代表及省菲联会会员近80人参加。活动中,与会人员分享了菲律宾归侨庄焯为陈嘉庚与毛主席作闽南语翻译等故事。大家表示,要学习嘉庚先生关心祖国建设、倾心教育事业的品格,努力把侨团建设成广大归侨侨眷和海外侨胞的温暖之家、团结之家。(韩惠彬)

厦门: 海内外百余名专家学者齐聚集美 研讨新时代传承弘扬“嘉庚精神”

本报讯 近日,为纪念陈嘉庚先生诞辰150周年,“陈嘉庚与中华民族伟大复兴”理论研讨会在集美大学举办,海内外专家学者百余人参加。会上,10多位专家学者作主题发言,50多位与会人员多角度、多层次深入阐述新时代传承弘扬“嘉庚精神”的意义和价值。当天,还举行了“陈嘉庚与伟大祖国”等系列展览揭幕仪式。(冯立东)

宁德: 蕉城区统一战线各界人士 庆祝新中国成立75周年

本报讯 近日,宁德市蕉城区统一战线各界人士庆祝新中国成立75周年座谈会召开。座谈会上,部分代表围绕庆祝新中国成立75周年和与中国共产党风雨同舟历程畅谈感想、体悟,表达对新中国成立75周年的祝愿,进一步凝聚统战成员同心同行的共识。(雷祥荣)

一艘古沉船再现宋代泉州海交盛况

古刺桐城的绚烂文明曾经产生无数令人惊艳的宝物,那些宝物的风采,展现了古城泉州独特而迷人的文化魅力。郭沫若先生曾用“地下看西安,地上看泉州”来形容西安和泉州两地历史文化遗存质量之高、数量之多。泉州的文化遗产散落于古城各处。同时,有一些特殊的遗产却因历史原因深藏于海底,直到有一天重见光明,为世人瞩目。它们就是海上丝绸之路上的古沉船。

在所有的古沉船中,泉州后渚港古沉船和广东“南海1号”最能够佐证海上丝绸之路之辉煌。它们向世人充分展示了宋元时期海上丝绸之路的海船风采,它们用物华天宝极致地渲染了古代丝绸之路的繁荣。

位于泉州湾西北角的后渚港,是古刺桐港最具代表性的港口,用以佐证其地位的古渡头,从宋元时期遗存至今。五个用于主祭海神的风水塔,也一并保存了下来。

1974年,宋代古沉船在沉寂了700多年后于后渚港被发掘。古沉船上出土有香料、药物、货物木牌、木签、铜钱、陶瓷器、铜器、木器、编织物、皮革制品、文化用品、装饰品、果核壳、贝壳、珊瑚、动物骨骼等,直观再现了宋代泉州海交盛况。这艘古沉船在残长24.2米、宽9.15米的基础上复原,修复后的长度达到30米,宽10.5米,载重量达200吨。尖底造型的船体结构,拥有13个隔舱,以“V”字型呈现于世人面前。

以福船为代表的船只是福建沿海一带特有的交通工具,同时也是航行于“海上丝绸之路”最优质的木质帆船。泉州后渚港古沉船反映了13世纪泉州造船工艺处于世界领先水平。今时之人以这艘古沉船为载体,回望700多年前那个“以舟为车,以楫为马”的时代,那个古刺桐港风华绝代的生动岁月。(来源:海博TV)